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Warszawa, 09 grudnia 2025

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 13386 w sprawie odmawiania leczenia pacjentom 
onkologicznym uprzejmie proszę o przyjęcie odpowiedzi na zadane pytania.

Na wstępie podkreślenia wymaga, że zgodnie z informacją Narodowego Funduszu Zdrowia, 
do NFZ nie wpłynęły informacje o przypadkach wstrzymania lub ograniczania przyjęć 
pacjentów, o których mowa w treści interpelacji, z powodu wyczerpania limitów 
finansowych NFZ.

Odnosząc się do pytania ilu pacjentom odmówiono dotychczas przyjęć do szpitali 
z powodu braku możliwości sfinansowania leczenia onkologicznego i innych świadczeń 
medycznych w 2025 roku należy podkreślić, iż podmiot leczniczy nie może odmówić 
udzielenia pomocy medycznej osobie, która potrzebuje natychmiastowego udzielenia takiej 
pomocy ze względu na zagrożenie życia lub zdrowia zgodnie z zapisami ustawy 
o działalności leczniczej1. 

Zgodnie z przepisami § 9 rozporządzenia Ministra Zdrowia w sprawie ogólnych warunków 
umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej2 świadczeniodawca zobowiązany jest do 
udzielania świadczeń przez cały okres obowiązywania umowy, zgodnie z określonym 
w umowie harmonogramem oraz planem rzeczowo finansowym. 

Narodowy Fundusz Zdrowia, który jest odpowiedzialny za zawarcie umów na realizację 
świadczeń opieki zdrowotnej, w ramach obowiązujących przepisów, nie obliguje 
świadczeniodawców do przekazywania danych dot. liczby pacjentów, którym odmówiono 
przyjęć do szpitali z powodu braku możliwości sfinansowania leczenia.

W celu finansowania udzielonych świadczeń gwarantowanych Narodowy Fundusz Zdrowia 
gromadzi dane sprawozdawcze przekazywane przez świadczeniodawców w zakresie 
określonym w rozporządzeniu Ministra Zdrowia w sprawie zakresu niezbędnych informacji 
przetwarzanych przez świadczeniodawców, szczegółowego sposobu rejestrowania tych 
informacji oraz ich przekazywania podmiotom zobowiązanym do finansowania świadczeń 
ze środków publicznych3. Zakres tych danych nie obejmuje informacji o pacjentach, którym 
nie udzielono świadczeń opieki zdrowotnej.

Odnosząc się do kwestii budżetu NFZ należy podkreślić, że pierwotnie szacowana kwota 
ubytku uległa znacznemu zmniejszeniu w wyniku ostatnich działań, tj. dzięki:

1 Ustawa z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz.U. z 2025 r. poz. 450, z późn. zm.).
2 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 8 września 2015 r. w sprawie ogólnych warunków umów o udzielanie 

świadczeń opieki zdrowotnej (Dz.U. z 2025 r. poz. 400, z późn. zm.).
3 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 26 czerwca 2019 r. w sprawie zakresu niezbędnych informacji 

przetwarzanych przez świadczeniodawców, szczegółowego sposobu rejestrowania tych informacji oraz ich 

przekazywania podmiotom zobowiązanym do finansowania świadczeń ze środków publicznych (Dz.U. z 2024 r. 

poz. 610, z późn. zm.).
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 decyzjom Ministra Finansów i Gospodarki z dnia 15 października 2025 r., na mocy 
których przekazano do NFZ dodatkowe środki w wysokości 3,44 mld zł na zwiększenie 
dotacji podmiotowej w 2025 r.,

 decyzji Minister Zdrowia z dnia 6 listopada 2025 r., zgodnie z którą do NFZ przekazane 
zostaną dodatkowe środki w wysokości 400 mln zł na zwiększenie dotacji podmiotowej 
w 2025 r.,

 wyemitowaniu i przekazaniu do NFZ przez Ministra Finansów i Gospodarki obligacji 
o wartości 922 mln zł. 

Ponadto aktualnie procedowana jest również nowelizacja ustawy o Funduszu Medycznym4, 
której celem jest m.in. zwiększenie limitu określonego na 2025 r. na finansowanie 
nadwykonań świadczeń opieki zdrowotnej udzielanych osobom do ukończenia 18. roku 
życia. Wejście w życie ustawy będzie oznaczało dodatkowe środki Funduszu Medycznego 
w wysokości 3,56 mld zł, możliwe do przekazania NFZ jeszcze w bieżącym roku.

Powyższe działania pozwalają na zachowanie stabilności finansowej NFZ w bieżącym roku, 
natomiast ostateczny stan finansów NFZ będzie znany po rozliczeniu umów ze 
świadczeniodawcami. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

4 Ustawa z dnia 7 października 2020 r. o Funduszu Medycznym (t.j. Dz.U. z 2020 r. poz. 1875, z późn. zm.).
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